

Педагогическая олимпиада по русскому языку

2023/2024 учебный год

Сумарокова Людмила Николаевна,

учитель русского языка и литературы,

МКОУ Гагарьевская СОШ Юргамышский район Курганская область.
MilaSum@yandex.ru тел.89638640456.

Часть 1

Задание 1. Какие известные русские пословицы «зашифрованы» в следующих научных описаниях?

«Зашифруйте» три любые пословицы в научном описании.

А. Основная номинативная единица языка не идентична представителю отдельного рода пернатых (семейства ткачиковых); в случае ее перемещения в воздушную среду не представляется возможным ее оперативное задержание.

СЛОВО НЕ ВОРОБЕЙ, ВЫЛЕТИТ-НЕ ПОЙМАЕШЬ.

Б. Величина, являющаяся мерой механического действия одного материального тела на другое (F), приводит в негодность сухие стебли злаковых и бобовых зерновых культур, остающиеся после обмолота.

СИЛА СОЛОМУ ЛОМИТ.

В. Локус, в котором отсутствует говорящий вместе с другим (не определенным точно) лицом, оценивается положительно.

ХОРОШО ТАМ, ГДЕ НАС НЕТ.

1. В расположенном в ротовой полости подвижном мышечном органе нет твёрдых составных частей эндоскелета позвоночных.

ЯЗЫК БЕЗ КОСТЕЙ.

2. Близкого приятеля распознаешь в безвыходном положении, происшествии с вредными, губительными последствиями. А ненасытного, жадного – в процессе поглощения пищи.

ДРУГА УЗНАЁШЬ В БЕДЕ, А ОБЖОРУ – В ЕДЕ.

3. Нельзя размещать в плетёное изделие, служащее вместилищем для хранения вещей, для упаковки, переноски, нераздельное, цельное, взятое в полном объёме такой продукт птиц и пресмыкающихся - клетку овальной формы в скорлупе.

НЕ КЛАДИ В КОРЗИНУ ВСЕ ЯЙЦА.

Максимальное количество баллов – 12

Задание 2. Ниже в зашифрованном виде приводятся полные имена известных русских лингвистов. Расшифруйте их, имея в виду, что каждой русской букве соответствует один и тот же знак, но прописные и строчные буквы уравниены в правах» (т.е. не различаются).

ℝ∪⊇Ⓜ∈∠ ℝ∩ℕ⊗∪∑∪∠∈ℝ∪. ℝ∪∑∈∅∠ℕ⊗∈ℝ
⊕ℝ∅⊕∑∪∑ ⊗∑∪Ⓜ∠∪⊕ℝ∪. ∅∈∩∪ℝℕ∑∈ℝ
∑∪∏ℕ∪∩ ℝ∪⊇Ⓜ∈∠∈ℝ∪. ∅∈ℕ∑∈ℝ
ℕ∩⊕⊇∇ℕ∑⊗∠ ∑ℕⓂℝ⊕⊕ℝ∪. ∅⊕∩∑∈ℝ∇∑∪∑
∑∪⊇∈∩ℕ∩ ∇⊕∠∅⊕⊕ℝ∪. Ⓜ∠∩∑⊕∠∑∈∩
∩⊕ℝ ℝ∩ℕ⊗∪∑∪∠∈ℝ∪. ∧⊕∠∑ℕ
™∪∩∪∅∅ ™⊕Ⓜ∈∠∈ℝ∪. ™∈∠ⓂⓂ∑ℕⓂ∈ℝ
∠∈∑ℕ∑ ∈∇∪∅∈ℝ∪. ∠∑∈∑∇∈∑
ℕ∩⊕⊇∇ℕ∑⊗∠ ℕ∩⊕⊇∇ℕ∑⊗∠∈ℝ∪. ∠⊕™∈∠∑ℕⓂ∇∑∪∑
∅∠∪∅∈∠∪∑ ∈∇∪∅∈ℝ∪. ℝ∪∑∈∩∩∠

- Виктор Владимирович Виноградов
- Евгений Дмитриевич Поливанов
- Михаил Викторович Панов
- Александр Матвеевич Пешковский
- Николай Сергеевич Трубецкой
- Лев Владимирович Щерба
- Филипп Фёдорович Фортунатов
- Роман Осипович Якобсон
- Александр Александрович Реформатский
- Григорий Осипович Винокур

Максимальное количество баллов – 20

Часть 2.

Задание 3. Прочитайте следующий отрывок из сатирического Джонатана Свифта (1667-1745) «Путешествия Гулливера».

После этого мы пошли в школу языкознания. Там три профессора обсуждали различные проекты усовершенствования родного языка. Первый проект предлагал упростить разговорную речь, переделав все многосложные

слова в односложные и выбросив глаголы и причастия. Автор указывал, что только именам существительным соответствуют существующие предметы.

Второй проект требовал полного упразднения всех слов. Автор этого проекта ссылался главным образом на его пользу для здоровья и сбережения времени. Ведь совершенно очевидно, что произнесение слов утомляет горло и легкие и, следовательно, сокращает нашу жизнь. А так как слова суть только названия вещей, то гораздо удобнее носить при себе вещи, необходимые для выражения наших мыслей и желаний.

...Многие весьма ученые и мудрые люди пользуются новым способом объясняться при помощи вещей. Единственным его неудобством является то обстоятельство, что собеседникам приходится таскать на плечах большие узлы с разными вещами, которые могут понадобиться в разговоре. Мне часто случалось видеть двух таких мудрецов, сгибавшихся, подобно нашим разносчикам, под тяжестью огромной ноши. При встрече на улице они снимали с плеч мешки, открывали их и, достав оттуда необходимые вещи, вели таким образом беседу. Затем складывали свою утварь, помогали друг другу взваливать груз на плечи, прощались и расходились.

Впрочем, для коротких и несложных разговоров можно носить все необходимое в кармане или под мышкой, а при разговорах в домашней обстановке все подобные затруднения легко устранить. Надо только наполнить комнаты, где собираются сторонники этого языка, самыми разнообразными предметами.

Великим преимуществом этого языка является его международный характер. У всех цивилизованных наций мебель и домашняя утварь более или менее одинаковы. Благодаря этому посланники при помощи вещей могут легко объясняться с иностранными королями или министрами, язык которых им совершенно неизвестен.

(Перевод Б.М. Энгельгардта)

Напишите эссе, в котором необходимо порассуждать на следующие вопросы:

Почему неприемлемы (нереальны) описываемые проекты искусственных языков? В чем их недостатки по сравнению с естественным языком?

Какие важнейшие свойства естественных языков можно вывести из этого сравнения?

Как вы думаете, сможет ли заменить искусственный интеллект человека при создании текстов?

Максимальное количество баллов – 68

Итого: максимальное количество баллов за три задания – 100.

ОТВЕТ на 3 задание.

В последнее десятилетие стремительно развиваются компьютерные технологии, возникают новые возможности, появляется нейросеть, совершенствуются программы, всё больше стало появляться новшеств, например искусственный язык или искусственный интеллект - всё это очень интересно и полезно.

Но иногда возможны переборы. Как это произошло в прочитанном мною отрывке Дж.Свифта. Мне кажется, что описываемые проекты искусственных языков неприемлемы. Естественный русский язык отличается от других языков богатством, разнообразием форм, в том числе наличием глаголов, причастий, деепричастий, слов категорий состояния. Не зря И.С.Тургенев называл русский язык «великим, могучим, правдивым и свободным русским языком»!

Второй профессор из отрывка «Путешествие Гулливера» предлагает упразднить все слова, так как «их произношение утомляет горло и лёгкие». Я не представляю, как можно без слов, без выразительного произношения рассказать стихи С.Есенина или М.Цветаевой. Как?! Порой именно интонация обращает на себя внимание, именно она заставляет вслушаться, проявить чувства, даже заплакать или задуматься о прочитанном. Не зря одно и то же произведение можно прочитать монотонно, а можно выразительно, с проявлением эмоций, и результат воздействия будет разным. Таким образом, естественный язык - это язык эмоций, язык чувств. А описываемые в отрывке искусственные языки имеют недостатки

по сравнению с естественным: отсутствие эмоций, интонаций, богатства и разнообразия форм.

Сравнив естественные языки с искусственным, можно вывести такие важные свойства естественных языков: способность к передаче информации, неограниченная способность к бесконечному развитию, эмоциональность, интонация, разнообразие и богатство форм.

Из прочитанного отрывка я могу сделать вывод, что искусственный интеллект может заменить человека. Я поспорю с этим, приведя в пример ситуации с самоизоляцией во время карантина, пандемии. Как нелегко было находиться без живого общения людям, особенно пожилого возраста. Даже детям надоедали гаджеты, потому что человек не может обходиться без живого общения с помощью естественного языка. Никакой искусственный интеллект не заменит человеческого общения. Ничто не заменит человека, живого общения, потому что человек наделен разумом, умением не только рационально мыслить, сопоставлять (как это может сделать машина или робот), но человек может в текст, например, внести краски за счёт уместного добавления средств выразительности или эмоций. Мне кажется, что искусственный интеллект просто констатирует сухие факты. С другой стороны, искусственный интеллект придумал и создал именно человек! И именно человек поставит задачу, запрограммирует искусственный интеллект на создание текста. Таким образом, я допускаю то, что искусственный интеллект может создавать тексты, но под контролем человека. Искусственный интеллект - это помощник человека, но не его замена!

Подводя итог всему выше сказанному, могу сказать, что язык - это средство коммуникации, общения между людьми, с помощью которого они обмениваются друг с другом информацией. Мысль находит своё выражение именно в языке. С помощью естественного языка происходит познание различных объектов. Как бы ни был развит, абстрактен и формализован конкретный искусственный язык, он имеет своим источником определённый естественный язык и развивается по единым естественным законам языка.